

新鄉日報

XINXIANG RIBAO

2025年12月22日 星期一
乙巳年十一月初三

中共新乡市委主管主办 新乡日报社出版 网址: <http://www.xxrb.com.cn> 今日4版
国内统一连续出版物号: CN 41-0006 今日天气 阴 6°C ~ 0°C 总第13779期

高博启新

“企业出题、政府立题、协同破题”，本届高博会精准锚定新乡“8+17+N”产业链群。

新乡县展区的“需求卡片墙”，276张卡片写满企业技术“痛点”，见证对接逻辑从“推什么”到“要什么”的根本转变。

百名高校科研处长走出会场，深入企业“把脉问诊”，共同倡议建立“成果转化直通车”，从“成果管理者”转身为“转化推动者”。11场平行活动深挖“痛点”，18个合作项目现场签约，总投资额超50亿元。

心连心集团的超低温换热器助力核聚变研究，百合光电的无掩模光刻系统实现国产化，新乡化纤的再生纤维素纤维全球首条规模化生产线投产……

校地联动，突破关键技术后落地生根。

数据见证成效。

近5年，新乡年授权专利数居全省第三，技术合同成交额增长2.6倍，先后突破50亿元、100亿元关口。

成果赋能

高博会中原农谷专区，物联网自动虫情信息采集系统引来围观。

“这个物联网自动虫情信息采集系统，能通过灯光诱集、自动识别害虫，为大田虫害防控提供精准数据支撑。”河南云飞科技发展有限公司技术人员左旭琦的介绍，让传统“看天吃饭”变身科学“数据植保”。

这是新乡高校服务“三农”的缩影。

“普冰03”小麦品种，历时37年远缘杂交培育，成为我国首个国审品种；“新麦26”累计推广6000多万亩。

全国十大小麦品种，中原农谷独占六席。

科技创新，更回应民生痛点。

河南医药大学的慢性病智慧管理系统走进社区，为老年人健康保驾护航；万绿艺农（河南）科技发展有限公司与华中农业大学联合研发的“无球法桐”新品种，有望解决飞絮困扰；郑州客成科技推出的灵枢康复机器人，融合人工智能与国家级非遗“一指禅”技艺，可对应人体74个穴位，缓解124种症状，在高博会现场引发体验热潮。

“把论文写在车间里、田野上。”新乡学院校长王孝俊的理念，在该校3D打印产业园得到生动践行。

这里吸引了拓新药业、河南卫华等龙头企业入驻，全国首个增材制造工程本科专业、学生课堂与研发中心仅一墙之隔。园区内六成企业服务本地，2023年横向科研合同金额超5000万元。

新乡职业技术学院学子在世界和全国技能大赛摘金夺银，培养的技术人才填补本地企业缺口。2024年，该校在世界职业院校技能大赛中斩获2金3银2铜；2025年，在第三届全国职业技能大赛中勇夺1金1银1铜及多项优胜奖；学生张国佗凭借智能制造工程技术赛项金牌，成为本地企业高薪聘用的技能尖兵。

生态筑巢

23万余名在校大学生、每年近6万名毕业生，是新乡最宝贵的人才“富矿”。

新乡深谙其道，构建“高校即实验室、企业即创新场、城市即孵化器”的科创新体系。

河南师大科技创新港加速崛起，配套人才设施同步规划；河南医药大学博士

点建设提速，高端人才集聚效应凸显；新乡学院2024届毕业生“留新率”达15%，居驻新高校首位。400余名博士以“科技副总”“博士服务团”身份下沉一线，为村屯编制规划，为企业解决生产难题。

城市以诚意回馈青春。

青年人才驿站免费住宿，1000元至2000元生活补贴，最高10万元购房补贴……暖心政策，让“学在新乡”变为“留在新乡”。

“在这里，我既能发挥专业所长，又能享受优质生活，找到了归属感。”河南科技学院毕业生、现就职于新乡某机器人企业的工程师张磊的心声，正是众多留新人才的真实写照。而张国佗不仅被本地龙头企业高薪聘用，还获得了新乡市的人才政策奖励，成为“技能成才、留在新乡”的鲜活榜样。

更广阔的平台正在搭建。

新乡牵头倡议“晋冀鲁豫”区域科技创新协同发展，共享人才、成果、需求清单，让创新资源辐射更广。

高校铃声与机器轰鸣，交织成牧野大地的创新交响曲。

牢记习近平总书记嘱托，深耕校地共生沃土。

新乡，正以高博会为纽带，让青春梦想拔节生长，让高质量发展落地生根，奋力书写科教兴国、人才强国战略的地方实践新篇章。

高博会聚能 校企地共赢

快响应 严防控 筑牢环境安全“防护墙”

□新乡日报全媒体记者 李文奇

“多亏处置及时，没造成污染。”前不久，我市107国道旁一起危化品运输泄漏事故的快速处置，让周边村民记忆犹新。当时，一辆满载危化品的罐车侧翻泄漏，情况紧急。市生态环境局迅速联动应急管理、公安、水利等部门，调度应急队伍火速赶到现场，用专业设备阻断泄漏，同步启用无人机勘查污染范围、走航车监测污染浓度，仅用3小时即完成全流程处置，未对周边水体、土壤造成污染。

为筑牢生态环境安全底线，我市与省内多个地市签订跨市河流联防联控协议，打通区域协同的壁垒。在市内，各县（市、区）之间、生态环境部门与应急管理、公安、水利等多部门之间，也建立信息实时互通、应急快速联动的工作机制。针对卫河、共渠等重点河流，专门制订“一河一策一图”应急处置方案，给每一条河流都配上专属的“防护指南”，遇到突发污染事件能按图索骥、快速响应。

在监测预警环节，我市打造“天上地下全覆盖”智能防控体系。重点河流断面、饮用水源地、化工园区周边，一个个自动监测站24小时不间断“站岗放哨”，实时捕捉水质细微变化。无人机、走

航车常态化开展巡航巡查，第一时间发现异常情况。为提升实战能力，我市连续多年组织企业与多部门开展联动实战演练，在一次次磨合中锤炼队伍。

物资保障是应急处置的“底气所在”。我市创新构建“政府储备+企业代储+社会共享”的多元保障模式，既储备了基础应急物资，又将多家企业的专业物资纳入全市统一调度体系，确保关键时刻“拿得出、调得快、用得上”，不耽误处置时机。同时，通过“双随机、一公开”执法检查与群众举报监督相结合的方式，持续加大对环境违法行为的打击力度，让制度真正“长出牙齿”。

“环境安全无小事，每一份守护都关乎群众切身利益。”市生态环境局相关负责人表示，我市将持续深化安全发展理念，通过专题培训、警示教育等方式推动企业落实主体责任。细化风险排查，紧盯重点企业和敏感区域，实现隐患整改闭环管理。加快应急物资储备智能化建设，打造覆盖更广、调配更高效的储备网络。计划用3年到5年时间，推动县级监测机构标准化建设，让环境监测的“触角”更灵敏，支撑保障更有力，守护好新乡的绿水青山和百姓安宁。

《互联网平台价格行为规则》发布

新华社北京12月20日电（记者魏宏毅 魏玉坤）为深入贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神，推动平台经济创新和健康发展，国家发展改革委、市场监管总局、国家网信办联合印发的《互联网平台价格行为规则》20日对外发布。

据了解，三部门于2025年8月23日至9月22日就行为规则公开征求社会意见。根据各方意见，进一步修改完善行为规则，着力规范价格行为，推动公开透明。

三是保护消费者合法权益。落实明码标价制度，推动动态定价、差别定价等规则公开，规范免密支付、自动续期、自动扣款等服务，更好保护消费者的知情权、选择权。

行为规则将于2026年4月10日起实施，为经营者留出必要的规范调整时间。国家发展改革委、市场监管总局、国家网信办将组织主要平台经营者对照行为规则各项监管要求开展自查，自觉规范价格行为，切实抓好政策落实。

市国土空间规划委员会 2025年第十次会议召开

本报讯（新乡日报全媒体记者刘军旗）12月20日，市长魏建平主持召开市国土空间规划委员会2025年第十次会议，研究项目选址方案、平面规划及建筑方案，听取2024年国土空间规划城市“体检”报告，审查有关乡镇国土空间总体规划。副市长李海潮，市政府秘书长王洪伟，市国土空间规划委员会组成人员参加会议。

会议听取了市辖区乡镇级国土空间总体规划编制情况汇报，强调要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，深学细悟习近平总书记关于国土空间规划的重要论述，落实“三区三线”管控要求，增强规划的战略性、前瞻性、指导性，着力构建疏密有致、分工协作、功能完善的城市化空间格局。要坚持城乡融合，加快推动水电气暖等市政基础设施和教育、医疗、文化等公共服务向乡镇延伸，实现城乡设施网络互联互通、基本公共服务普惠均等。要提升产业支撑，精准保障重大项目用地指标，统筹发展先进制造业、现代服务业以及“四个农业”。要推进全域城镇化，立足特色禀赋和发展基础，分类引导乡镇提升功能品质，谋求合作共赢。

会议研究了城市园林绿地转型发展工作，强调要以“公园+”运营思维为牵引，因地制宜探索功能复合化、主题IP化、科技智慧化、运营社会化等发展路径，打造新玩法、植入新场景、解锁新业态，实现从功能单一的公共空间转变为文商旅体深度融合的“城市客厅”和“文化窗口”，把“公园流量”转化为“经济增量”，激活城市消费新动能。

魏建平在检查安全生产和高层建筑消防安全工作时强调，严之又严、细之又细、实之又实，坚决筑牢安全防线。

本报讯（新乡日报全媒体记者李文奇）12月20日，市长魏建平带领有关部门负责同志，深入红旗区、新乡县检查安全生产和高层建筑消防安全工作。市政府秘书长王洪伟一同检查。

在红旗区宝龙钻石公寓和建设壹号城邦小区，魏建平仔细检查并现场测试消防设施设备，实地查看电动自行车集中停放、充电场所安全管理情况，强调要逐栋、逐层、逐户开展火灾隐患排查整治，加强用火用电用气规范管理，深化电动自行车、建筑保温材料、人员密集场所动火作业、城镇燃气等“一件事”全链条专项整治，严防火灾事故发生。

在市中医院、新乡县颐寿苑健康养老服务中心，魏建平走进微型消防站和老年人起居室，就消防安全管理工作和相关负责人进行深入交谈。魏建平强调，医院、养老院内的病患和老人大多行动不便、疏散困难，一旦发生火灾，极易造成人员伤亡，要坚持预防为主、防患未然，加强日常巡查和应急演练，确保消防设施完好有效、电气线路敷设规范、火源管控严格到位、疏散通道畅通无阻。

在新乡县新乡台硝化工有限公司，魏建平走进厂区中控室，认真查看设备运行和安全制度落实情况，强调要重视重视、小心再小心，严格落实设备运行和安全制度落实情况，强调要重视重视、小心再小心，严格落实设备运行和安全制度落实情况，加快推动生产过程自动化、智能化、规范化，持续提升本质安全水平。

调研中，魏建平强调，临近年底，各类生产经营活动进入旺季，人流物流频繁，用火用电增多，安全生产、消防安全隐患形势异常严峻复杂。各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示精神，践行“人民至上、生命至上”理念，更好统筹发展和安全，坚决防范和遏制各类安全事故发生。要扎实开展高层建筑重大火灾风险隐患排查整治行动，重点排查整治外墙施工改造、内部装修动火作业、消防设施设备、日常消防安全管理等方面存在的突出问题，全力筑牢高层建筑消防安全防线。要警惕危化品、煤矿和非煤矿山、建筑施工、交通运输、城镇燃气、烟花爆竹等重点领域，确保各类隐患“动态清零”。要严格落实“党政同责、一岗双责”和“三管三必须”要求，敢于较真碰硬，抓严抓细抓实，全力维护群众生命财产安全和社会大局稳定。

司，魏建平走进厂区中控室，认真查看设备运行和安全制度落实情况，强调要重视重视、小心再小心，严格落实设备运行和安全制度落实情况，加快推动生产过程自动化、智能化、规范化，持续提升本质安全水平。

调研中，魏建平强调，临近年底，各类生产经营活动进入旺季，人流物流频繁，用火用电增多，安全生产、消防安全隐患形势异常严峻复杂。各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示精神，践行“人民至上、生命至上”理念，更好统筹发展和安全，坚决防范和遏制各类安全事故发生。要扎实开展高层建筑重大火灾风险隐患排查整治行动，重点排查整治外墙施工改造、内部装修动火作业、消防设施设备、日常消防安全管理等方面存在的突出问题，全力筑牢高层建筑消防安全防线。要警惕危化品、煤矿和非煤矿山、建筑施工、交通运输、城镇燃气、烟花爆竹等重点领域，确保各类隐患“动态清零”。要严格落实“党政同责、一岗双责”和“三管三必须”要求，敢于较真碰硬，抓严抓细抓实，全力维护群众生命财产安全和社会大局稳定。

在市中医院、新乡县颐寿苑健康养老服务中心，魏建平走进微型消防站和老年人起居室，就消防安全管理工作和相关负责人进行深入交谈。魏建平强调，医院、养老院内的病患和老人大多行动不便、疏散困难，一旦发生火灾，极易造成人员伤亡，要坚持预防为主、防患未然，加强日常巡查和应急演练，确保消防设施完好有效、电气线路敷设规范、火源管控严格到位、疏散通道畅通无阻。

在市中医院、新乡县颐寿苑健康养老服务中心，魏建平走进微型消防站和老年人起居室，